

这里是中国的舞台,创造世界精彩的机遇;这里是开放的平台,传递全球协作的力量 进博会彰显中国高水平对外开放新格局

□ 本报记者 万静

这里是中国的舞台,创造世界精彩的机遇;这里是开放的平台,传递全球协作的力量。在万众期待中,第五届中国国际进口博览会于11月5日至11月10日在上海如期举办。

本届进博会共有145个国家、地区和国际组织参展,其中包括世界500强和行业龙头企业超280家,回头率近90%。大量全球首发、亚洲首展、中国首秀的最新产品,五彩斑斓地呈现在上海进博会上。

展现全球创意,集结各国精品,已经举办五届的上海进博会,逐渐成长为中国推进高水平对外开放、高质量发展的重要平台,为推动建设开放型世界经济、促进全球包容和可持续发展模式注入新鲜而强劲的“血液”。

中国的“朋友圈”越来越大

作为全球第一个以进口为主题的国家级展会,本届上海进博会共有145个国家、地区和国际组织参展,其中冰岛等八国是首次参加国家展。

全球高端时尚三巨头、十大医疗器械企业、十大整车企业、十大药品企业全部参展。40个“一带一路”沿线国家和113个区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)成员国都有企业参展。

中国展现的国际“朋友圈”越来越大。财务机器人手臂、背包大小的充气式皮划艇、全球首发车型、专为中国消费者打造的远程打印小程序……越来越多的国际公司企业,选择在上海进博会上展示自己的“创新产品”和“高端技术”。

在以往的四届展会上,琳琅满目的高科技产品,让人瞠目结舌的“黑科技”往往是媒体追逐报道的热点。本届进博会,更多企业发布的新产品、新技术、新服务已经超过1500项。

陶氏公司已经是第五次参加上海进博会了。此次聚焦低碳环保、消费升级、循环经济、新基建四大领域,展示共计93种创新的材料科学解决方案,其中17个产品

为全球、亚太或中国首发。

陶氏公司亚太区总裁彭睿思表示:“今年恰逢陶氏公司成立125周年,我们正在进博会全面展示陶氏公司百余年来深厚的技术积淀以及为助力解决世界最严峻挑战而打造的材料科学解决方案。五度参加进博会体现了陶氏公司对开放合作的支持和对中国市场的承诺。我们将不断开创新更环保的技术和解决方案,携手合作伙伴,继续为中国可持续发展助力。”

美国通用汽车公司也是第五次参加上海进博会了。与往届不同的是,这次通用汽车的展台不是之前的“GM”标志,取而代之的是“THE DURANT GUILD”——这是刚刚对外发布不久的道朗格平台的英文拼写,是通用汽车在中国为高端进口业务打造的生活方式平台。此番是道朗格平台首次在上海进博会亮相,一出手就不凡——凯迪拉克CELESTIQ纯电超豪华旗舰车型,GMC纯电悍马SUV和雪佛兰科尔维特Z06跑车,三款备受关注的全球车型代表了通用汽车在超豪华电动车、高性能电动SUV和超跑等细分市场的技术创新。

坚定外资深耕中国市场信心

在第五届进博会上,“老面孔”可谓不少。作为第一家进入中国市场的国际美妆集团公司,资生堂四十多年来见证了我国市场经济的快速发展,也从“到中国投资”发展到“投资中国”。这是资生堂第四次参加上海进博会,还专门设立“资创馆”展台,全面展示了资生堂立足中国四十余年的投资与创新成果。

资生堂在本届进博会上带来了四大美肤相关的研究成果及“黑科技”。资生堂中国首席研发官荒木秀文发布了日本之外海外首秀的“数字皮肤”技术,“无创水光”技术以及“瓶中中美”可持续包装解决方案。

作为第五届进博会“老面孔”,西门子医疗公司今年为进博会带来了全球首展的5G移动急救重症介入救治单元“远征”、光子计数CT“NAEOTOM Alpha”等多款产品。

此外高通、拜耳等国际知名企业也是连续五届参



图为11月8日在第五届进博会技术装备展区一台运用“灵巧智能运动控制技术”绘画的机器人。 新华社发

加进博会的“老摊主”。

高通中国区董事长孟樸介绍,进博会的五年,是高通5G产品走进中国市场的五年,也是高通在中国加大投资的五年。随着中国数字经济不断向更深层次、更广领域拓展,加之高通长期以来与中国合作伙伴的经验,未来高通与中国产业伙伴的合作将有更为广阔的空间。

第五届进博会举办期间,不少全球展商就已提前“锁定”第六届进博会的参展展位。记者从2022年中国国际进口博览会参展商联盟大会上了解到,仅在这一个会议上就有约60家企业和机构签约第六届进博会。

据商务部披露的最新数据显示,11月6日和7日两

天,共有1100多家企业参加贸易投资对接会,现场签约合作意向金额超17亿美元,现场投资推介区达成合作超23亿美元,合计实现成交意向超40亿美元。

进博会的签约火爆再次印证了中国高水平对外开放的决心。

商务部副部长盛秋平分析指出,中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广、长期向好的基本面不会改变,透过进博会窗口,中国还在不断释放高水平开放信号,推动各国各方共享中国大市场机遇,加快建设强大国内市场,扩大优质产品进口;推动各国各方共享制度型开放机遇,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,实施好新版《鼓励外商投资产业目录》等等,这一系列的举措安排,进

一步坚定了外资企业深耕中国市场的信心。

打造世界开放领域“风向标”

加强知识产权保护是优化营商环境的重要内容,也是吸引外资投资、增强国际竞争力的核心要素。

11月5日,作为第五届中国国际进口博览会重要组成部分的“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”虹桥论坛在上海国家会展中心举办。世界知识产权组织副总干事王彬表示,近年来,中国在知识产权领域取得重大成就,中国实施知识产权保护的司法和行政能力大幅增强,得到各国权利人和国际知识产权界广泛认可,世界知识产权组织期待与中国等成员国合作,携手构建平衡、包容、充满活力和前瞻性的全球知识产权生态系统。

通过举办进博会,中国主动张开双臂,为世界提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇,努力打造世界开放领域的“风向标”。进博会的成功举办,向世界展示了中国积极扩大对外开放的决心,体现了中国愿意和世界分享发展成果的态度,显著增强了世界经济信心。

在进博会举办期间,《世界开放报告2022》(以下简称《报告》)作为本届进博会虹桥论坛的旗舰报告成功发布。《报告》指出,过去10年来,中国始终坚持对外开放的基本国策,实施更加积极主动的开放战略,开放型经济发展取得了历史性的成就。克服全球性挑战,需要真正的国际合作,中国始终坚定不移地对外开放,并通过进口博览会等国际展会,共建“一带一路”全球发展倡议的务实方案,推进全球开放合作,为国际社会提供更多的公共产品与国际合作平台,为完善全球治理贡献了中国智慧和方案。

博鳌亚洲论坛副理事长、中国人民银行原行长周小川在致辞中指出,世界开放要迈出新步伐,需要更多的国际共识,世界开放需要大国率先垂范,需要更多的协同行动,需要形成世界共同扩大开放的“大合唱”。全球化依然是不可逆转的历史潮流,全球性问题必然全球解决,急需各国扩大开放合作,既做大蛋糕又分好蛋糕,推动互利共赢。

环球时评

美国封锁古巴60年不得人心

□ 际文

当地时间11月3日,联合国大会以压倒性多数通过决议,再次敦促美国终止对古巴的经济、商业和金融封锁,这是联合国第30次通过类似决议。

1962年,时任美国总统肯尼迪宣布对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运等全面制裁。2015年,两国恢复外交关系,但美国并未全面解除对古巴封锁。2017年,特朗普政府上台后再次加码对古巴制裁。2021年,拜登政府上台以来,已两度延长对古巴封锁、禁运法律的有效期。

从燃料、食品、日用品到药品,美国对古巴长达60年的制裁封锁几乎覆盖一切,导致古巴长期物资严重短缺,民众生活困苦。正如古巴外交部长罗德里格斯所说,封锁是“蓄意的经济战行为,其目的是阻止古巴获得财政收入,破坏政府满足人民需求的能力,导致经济崩溃,造成无法治理的局面”。

对于美国以“人权”为由反对决议,中国外交部发言人赵立坚称,美方一向以人权卫士自居,却不断亲手制造人权灾难和悲剧。美方维护的根本不是什么人权,而是彻头彻尾的霸权。美国说一套做一套的虚伪嘴脸,国际社会一目了然,也用行动作出了回应。

美国以“人权卫士”自居,动辄对他国人权状况说三道四,然而其自身人权状况却劣迹斑斑,所作所为触目惊心,堪称世界上最大的人权侵犯国。面对联合国大会连续30次以压倒性多数通过的决议,美方应该做的是认真倾听正义声音,立即终止对古巴的经济、商业和贸易限制封锁,不要再继续站在国际社会的对立面。

拉夫社日前刊文指出,美国的封锁比子弹和炮弹的破坏力更大,“是对古巴人民人权的大规模、公然和

不可接受的侵犯”。美国对古巴人民困境的漠视无异于“令人心碎的谋杀”。

在联合国大会当天的发言中,多国代表强烈谴责美国对古巴长期实施单方面封锁严重违背了国际法和《联合国宪章》所载明的宗旨和原则。阿根廷常驻联合国代表在发言中表示,美国的做法严重违反了国际法不干涉他国内部事务和国际贸易及航行自由原则,称这种封锁是不道德、不公正和非法的,敦促美国立即终止对古巴的封锁。

就连一些西方媒体也发文谴责美国对古巴的封锁。英国《卫报》表示,美国总统拜登不仅拒绝撤销特朗普政府对古巴实施的非常规制裁,也违背了自己在竞选时许下的恢复美古关系的承诺。文章认为,对古巴的封锁也破坏了美国声称坚决维护的多边体系,“尽管拜登和共和党都声称,这些封锁措施针对的只是古巴政府,而非古巴人民,但许多证据显示,他们的表态和行为恰恰相反”。

对于美国以“人权”为由反对决议,中国外交部发言人赵立坚称,美方一向以人权卫士自居,却不断亲手制造人权灾难和悲剧。美方维护的根本不是什么人权,而是彻头彻尾的霸权。美国说一套做一套的虚伪嘴脸,国际社会一目了然,也用行动作出了回应。

美国以“人权卫士”自居,动辄对他国人权状况说三道四,然而其自身人权状况却劣迹斑斑,所作所为触目惊心,堪称世界上最大的人权侵犯国。面对联合国大会连续30次以压倒性多数通过的决议,美方应该做的是认真倾听正义声音,立即终止对古巴的经济、商业和贸易限制封锁,不要再继续站在国际社会的对立面。

应对气候变化发达国家更要履行承诺

□ 本报驻斯里兰卡记者 陈润泽

《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会(COP27)正在埃及沙姆沙伊赫召开,逢逢《联合国气候变化框架公约》通过30周年,各国代表在红海之滨商讨事关人类未来命运的气候问题。

今年极端天气频发,世界各大洲多地损失严重,能源及粮食等危机显现,气候变化进程面临严峻挑战。世界气象组织应用气候服务主管罗伯特·斯特凡斯基警告说,如果全世界再不采取紧急行动,类似高温、干旱、洪水等极端气候事件未来或成为常态。

应对气候变化,关键要有效落实,特别是发达国家,要履行承诺。埃及总统塞西在开幕式上敦促发达国家履行气候变化承诺,帮助在气候危机中受冲击最严重的发展中国家。塞西表示,作为主办国,埃及将今年的全球领导人峰会命名为“气候落实峰会”,就是为了强调各国对气候承诺的落实。

2009年联合国气候变化哥本哈根大会上,发达国家就作出承诺,到2020年每年向发展中国家提供1000亿美元气候资金支持,但至今尚未兑现。

对此,当地时间8日,斯里兰卡总统维克拉马辛哈

在缔约方大会发言指出,发达国家并未能兑现他们在此前气候变化协议中作出的承诺,这种做法是“极度令人悲哀的”,他在致辞中呼吁发达国家摒弃“双重标准”,进一步发挥在全球气候治理问题上的领导作用,而不是一味地推卸责任。

他还表示,发达国家此前是绿色能源的主要倡导者,然而现在他们却在政策上出现倒退,转而大量使用化石能源,并且在履行气候融资承诺的问题上食言。他批评了发达国家在应对气候变化问题上的这一“双重标准”行为,并表示这种推卸责任的行为“不可接受”。

作为最大的发展中国家,中国秉持生态文明思想,人类命运共同体理念,实施积极应对气候变化国家战略,采取了应对气候变化一系列务实行动,彰显共筑清洁美丽世界的坚定决心,为全球气候治理贡献中国智慧、中国力量、中国方案。

当下,气候变化带来的严重后果席卷全球,人类命运与共,没有人可以独善其身,一致行动才是正确选择。正如塞西所说,COP27是一个展示团结的机会,人们只有通过一致行动和有效落实才能克服气候变化这一人类生存的威胁。

韩政府计划重整国家灾难管理体系

梨泰院踩踏事故仍在调查之中

□ 本报驻韩记者 王刚

11月7日,韩国总统尹锡悦就首尔梨泰院踩踏事故正式向国民致歉,指示彻底整改警察系统以提升警方危机处理能力,承诺惩罚相关负责人。信息显示,警方接到梨泰院踩踏事故的首个报警电话约85分钟后,首尔地方警察厅处置突发事件的首支机动队才抵达现场。对此,外界批评地方政府部门未能及时掌握现场状况,警方反应迟缓。目前梨泰院踩踏事故仍在调查之中,同时政府各项整改措施也在陆续推进。

事故重创国家形象

针对造成重大人员伤亡的梨泰院踩踏事故,尹锡悦11月7日在首尔龙山总统府主持召开国家安全系统检查会议时表示,对踩踏事故死者家属和韩国国民感到歉疚。这是10月29日梨泰院踩踏事故发生以来,尹锡悦首次正式向国民道歉。尹锡悦称,惨剧令人痛心,政府不仅应负责任地处理此次惨剧,还应竭尽全力求打造安全的国家,防止类似悲剧再次发生。尹锡悦表示,将彻底查明与此次惨剧有关的真相,并向国民公开全过程,将根据调查结果,对责任人严肃追究责任。

韩国国务总理韩德洙11月7日在出席国会预算决算特别委员会会议时,就梨泰院踩踏事故向韩国国民和受害外国人公开道歉,并承诺将改善相关制度以防类似事故再次发生。韩德洙称,作为负责国家政务的国务总理,他就此次惨剧向国民真诚道歉,并向遇难的外国人及其家属深表慰问。韩国政府将全力帮助每一位逝者家属以及正在接受治疗的伤者,并尽快改善相关制度,以防悲剧重演。

“治安优等生跌下神坛,梨泰院踩踏事故重创韩国形象”。韩国《亚洲经济》的报道认为,发生在首尔梨泰院的踩踏事故震惊全球,一向被评价为治安环境良好,社会秩序井然,抢劫盗窃等犯罪极少韩国发生如此重大事故,不仅令韩国国民难以置信和接受,也动摇了国际社会对于韩国作为安全旅游目的地信心。在经历了近3年的新冠疫情后,韩国重新开边境刺激外国游客回归,韩国各界担心梨泰院踩踏事故对韩国刚刚复苏的旅游市场造成负面影响,甚至影响国家形象。

警方展开全面调查

韩国警方负责调查梨泰院踩踏事故的专案组7日以涉嫌过失致人死亡为由对龙山警察署前署长等6人立案。专案组认为,这6人在安全管理、向上级报告等工作中存在不妥之处,导致事故发生。警方还调查了灾难责任管理机构龙山区政府是否在处理有关机构的协助请求时存在不妥之处,并调查消防部门处理119报警时是否到位,是否采取了充分的消防安全对策等。调查组完成了对100



图为10月30日,警察在韩国首尔踩踏事故现场警戒。

新华社发 李相浩 摄

余件没收物品的分析,目前正在分析6500余个与事故当时情况有关的录像文件。警方还调查了包括首尔警察厅和龙山警察署有关人士,报警目击者等在内的154人。

针对网络上流传关于“一名头戴兔子耳朵装饰的男子为踩踏事故主谋”的说法,韩国警方表示,在对男子进行调查后未发现嫌疑。就网友“一名戴假面男子向道路倾倒牛油果汁使地面打滑”的说法,警方也表示,经调查分析后发现视频中男子倾倒的液体是酒精饮料。警方将对网络上声称在现场见到以上两名男子的网友进行调查,以查清事实真相。

11月8日,负责调查梨泰院踩踏事故原因的警察厅专案组对包括警察厅长、首尔警察厅长、龙山警察署长办公室在内的55处相关地点进行搜查。有观察指出,调查人员将对警方高层展开集中调查,查清警方是否存在事故预防疏忽、事故处理怠慢等嫌疑。专案组当天还对龙山区政府进行了搜查,范围包括正、副区长办公室,行政支援局和文化环境部办公室,监控系统管制中心等。警察厅长尹熙根、首尔警察厅长金光浩的手机也被没收。在近日举行的国会行政安全委员会政府工作询问上,朝野政党议员均指责警方在事故处理时态度怠慢,并要求政府尽快查清事故原因,对相关责任人严肃问责。

推进后续整改措施

韩国警察厅11月9日表示,为防止重大踩踏事故再次发生,警察厅将成立特别工作组进行组织改革,转变治安管理模式,推进制定加强人员伤亡事故应对能力的指南。工作组具体分为人流管理

改善组、状况管理及报告体系改革组、组织文化改革及工作力量加强组三块。外部专家和警察高级官员(治安正监级,相当于副部长级)任最高负责人——共同委员长,警察厅局长级部门负责人作为委员长参与。

警方计划成立由警察行政学、城市工学、消防安全等领域专家学者参与的民间咨询团。警方还计划于年内制定并落实改革计划,并将特别监察组、特别调查本部对梨泰院事故的监察和调查结果中暴露出的结构性问题反映到该计划当中。警方强调,将进一步推进改革,把“事后应对型”的治安管理模式转为“防患未然型”,确保国民安全。

韩国政府准备今年年底前完成国家基本的灾难安全管理体系的重整。韩国中央灾难安全本部相关负责人11月9日对外表示,韩国政府已经成立由多个政府部门和民间专家组成的灾难安全管理模式工作组,将采取综合措施,到今年年底前完成相关整改工作。韩国政府将制定综合对策,包括完善初步相应体系,健全预防为主、科学管理的灾害管理模式,以及加强应对新型、大型灾害的能力。

随着梨泰院踩踏事故受害者的葬礼等进入收尾阶段,对伤亡者进行国家赔偿的声音再起,对此有公益社会团体所属律师事务所11月10日宣布,已经针对韩国中央和地方政府开始国家赔偿诉讼,正在召集受害者及其家属。负责此案的律师表示,虽然造成梨泰院踩踏事故的责任人接受法律惩处是理所当然的,但对受害者及其家属进行国家赔偿实际上是他们唯一行使民事权利的方法,现在还不清楚未来中央和地方政府会向这些受害者及其家属支付多少赔偿和慰问金。